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Η Εκκλησίας της Ελλάδος προς τους μαθητές και 
τις μαθήτριες με αφορμή την εορτή των Τριών 
Ιεραρχών
/ Αφιέρωμα οι Τρεις Ιεράρχες / Εορταστικοί λόγοι

Αγαπητά μας παιδιά,

Η Ορθόδοξη Εκκλησία ήδη από τον 11ο αιώνα έχει καθιερώσει να 
εορτάζονται από κοινού στις 30 Ιανουαρίου οι Τρεις Μέγιστοι Φωστήρες 
της Τρισηλίου Θεότητος, οι Τρεις Ιεράρχες: ο Άγιος Βασίλειος ο Μέγας, 
Επίσκοπος Καισαρείας, ο Άγιος Γρηγόριος ο Θεολόγος, Αρχιεπίσκοπος 
Κωνσταντινουπόλεως, και ο Άγιος Ιωάννης ο Χρυσόστομος, 
Αρχιεπίσκοπος Κωνσταντινουπόλεως.

Ο κοινός εορτασμός τους γίνεται κυρίως, για να προβληθεί η αγιότητά τους και το 
Χριστιανικό ήθος τους. Επίσης είναι μία ευκαιρία για να τιμηθεί η Ελληνορθόδοξη 
Παιδεία, να τιμηθούν οι εκπαιδευτικοί και οι μαθητές. Η εορτή τους γίνεται 
αφορμή για να αναλογισθούμε τους αγαθούς καρπούς μίας Παιδείας, η οποία 
βασίζεται στη Χριστιανική Πίστη και τη σκέψη των Αρχαίων Ελλήνων κλασικών. 
Μίας Παιδείας, η οποία δεν διδάσκει απλώς γνώσεις, αριθμούς, πειράματα, αλλά 
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πρώτιστα μορφώνει, διαμορφώνει ανθρώπινους χαρακτήρες.

Οι Τρεις Ιεράρχες συνδύασαν τις γνώσεις και το ήθος, την Επιστήμη και την 
Πίστη, τον σεβασμό προς τον Θεό και την αγάπη για τον πάσχοντα συνάνθρωπο. 
Το παράδειγμά τους καταδεικνύει ότι και σήμερα πρέπει να σεβόμαστε και να 
αξιοποιούμε τα πορίσματα της Επιστήμης. Η μαρτυρία τους αποδεικνύει ότι ο 
επιστήμονας και γενικότερα ο καλλιεργημένος άνθρωπος μπορεί κάλλιστα να είναι 
συγχρόνως πιστός Χριστιανός και ενάρετος άνθρωπος. Ειδικότερα, ο Μέγας 
Βασίλειος γνώριζε πολύ καλά την Ιατρική επιστήμη και την αξιοποίησε στο πλαίσιο 
του μεγάλου φιλανθρωπικού έργου του.

Οι Τρεις Ιεράρχες είχαν άριστη γνώση των αρχαίων ελληνικών κειμένων και 
προέτρεπαν τους νέους της εποχής τους να μελετούν τους Αρχαίους συγγραφείς 
επιλεκτικά, αποφεύγοντας ορισμένες θρησκευτικές δοξασίες. Τα κείμενά τους 
αποτελούν θησαυρό θεολογικών, παιδαγωγικών, ιατρικών και φυσιογνωστικών 
διδαχών. Πρόκειται επίσης για μνημεία του ελληνικού λόγου. Άλλωστε, ο Μέγας 
Βασίλειος και ο Άγιος Γρηγόριος σπούδασαν τα ελληνικά γράμματα στην Αθήνα.

Αξίζει μάλιστα να σημειωθεί ότι δύο από τους Τρεις Ιεράρχες, ο Μέγας Βασίλειος 
και ο Άγιος Γρηγόριος ο Θεολόγος, γεννήθηκαν και μεγάλωσαν στην Καππαδοκία 
της Μικράς Ασίας, θυμίζοντάς μας τη μακροχρόνια παρουσία της Εκκλησίας του 
Χριστού και του Ελληνισμού στην ιστορική Μικρασιατική γη. Χρήσιμη υπενθύμιση, 
αφού φέτος είναι έτος μνήμης για τα 100 χρόνια από τη Μικρασιατική 
Καταστροφή του 1922, τις θυσίες και τον βίαιο ξεριζωμό των Ελλήνων της 
Ανατολής.

Είθε οι Τρεις Ιεράρχες να αποτελούν πρότυπα προς μίμηση στις σπουδές και τη 
ζωή σας και με τη βοήθειά τους να έχετε καλή πρόοδο!



Με θερμές πατρικές ευχές

Ο Αρχιεπίσκοπος

† Ο Αθηνών ΙΕΡΩΝΥΜΟΣ, Πρόεδρος
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